

VILÁGOSSSÁG

KOLOZSVAR.

1947 március 26 szerda.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. EVFOLYAM,
72 szám

A kolozsvári ifjusági

két műsora:

Kedd, március 25.

Az aszálysújtotta vidékek felsegélyezéséért dolgozó ifjak. Napi keresetük a CARS rendelkezésére bocsátják.

Nem vonják ki a forgalomból és nem bélyegzik le a bankjegyeket és nem lesznek rendkívüli pénzügyi intézkedések

A pénzügyminiszter és a Nemzeti Bank kormányzójának nyilatkozata

BUKAREST. — Alexandriai pénzügyminiszter megvizsgálva különböző elemeknek a lejjel való úzerkedését, valamint azokat a cáztatósan terjesztett híreket, amelyek szerint a lejbankjegyeket kivonják a forgalomból, elhatározta, hogy minisztertanács elé terjeszti ezt a kérdést és a legkeményebben fogva alkalmazni a parlament részéről megszavazott törvényt az arannyal és a devizákkal üzött spekuláció megszüntetésére és a nemzeti valuta védelmére.

A Román Nemzeti Bank a maga részéről is megállapította a lejjel való úzerkedést, valamint az aranyérmékkel és devizákkal folytatott türehtelen spekulációt. A kérdést a Nemzeti Bank igazgatótanácsa is letárgyalta a pénzügyminisztériummal egyetértésben. Elhatározta, hogy azonnali rendszabályokat alkalmaz a fekete tőzsde hiénáival szemben és azokkal a személyekkel szemben, akik hazug és riadalmat keltő híreket terjesztenek, a törvény teljes szigorát alkalmazzák.

Mosoiu Tiberiu, a Nemzeti Bank kormányzója ezzel a kérdéssel kapcsolatban a következő nyilatkozatot adta a sajtó képviselői részére:

— A Nemzeti Bank egyetlen pillanatban sem gondolt és gondol arra, hogy becsérélje a jelenlegi valutát, sem pedig arra, hogy a forgalomban lévő bankjegyeket lepecsételje. Románia nem kívánja követni ebben a vonatkozásban a vele szomszédos országok példáját.

— Amint azt a „Semnalul” című lap is megírta — folytatta a bankkormányzó — a lej helyzete igen jó, főleg azért, mert fedezete nagymértékben aranyban van és csak kisebb mértékben külföldi valutákban. A Nemzeti Bank a lejjel kapcsolatosan egészséges politikát folytat és amikor sor kerül a lej stabilizálására, úgy annak sikere teljes mértékben biztosított is lesz.

— Nem felelnek meg a valóságnak azok a hírek sem, mintha a Nemzeti Bank a jelenleg forgalomban lévő bankjegyek helyett nagyobb címletű új bankjegyek kibocsátását tervezné, mert a pénzügyi műveletek lebonyolításához teljes mértékben elegendők a jelenlegi címletek, szükséges esetén pedig leszámítolási csekkeket fog forgalomba hozni — fejezte be nyilatkozatát a bankkormányzó.

kijelentette a sajtó képviselőinek, hogy igen valószínű a képviselőház egy rendkívüli ülészakának összehívása, amire május 15-e körül kerülhet sor.

Megszavazta a képviselőház a kereskedelmi törvény módosítását

A képviselőház péntek délutáni ülésén a képviselők megszavazták az 1887. évi kereskedelmi törvény 132. és az 1938. évi 217. szakaszának módosítására vonatkozó törvényjavaslatot. A megszavazott törvényjavaslatok értelmében a részvénytársaságok mindaddig nem becsúfolhatók ki újabb részvényeket, amíg a meglévő részvények fedezete nincs biztosítva. Kivételt alkotnak azok a részvénytársaságok, amelyek egyesültek. A megszavazott törvény intézkedik arról is, hogy amennyiben valamelyik részvénytársaságnak ezzel ellentétes alapszabálya van, azt a törvény értelmében meg kell változtatni.

A képviselőház tagjai a teljes ülésen kívül szakbizottságokban dolgoznak.

A Román-Magyar Társaság új vezetősége

A Román-Magyar Társaság főtitkárává Cecea író neveztek ki. Az ideiglenes jellegű elnökség tagjai Cotareea Comeliu miniszteri igazgató, Petre Nistor tanár és Ozkó Lőrinc országgyűlési képviselő lesznek. A társaság a Bulevardul Elisabeta 25. a régi szenátus épületében naponta délelőtt 10-12 és délután 5-7 óra között tart hivatalos órákat.

Még a költségvetési tervezet előtt

a képviselőház elé kerül az új árakra vonatkozó törvénytervezet

Lényegesen megkönnyebbül az állampolgárság megszerzése

BUKAREST. — A belpolitikai élet homlokterében továbbra is az új költségvetés és a készülő gazdasági törvények állanak. A szombati minisztertanács részben már foglalkozott a költségvetés általános kérdéseivel. Szombaton a nemzetgazdasági minisztériumban Gheorghiu-Dej nemzetgazdasági miniszter, Maurer, Bucur, Schiopu államtitkárok és Alexandriai pénzügyminiszter hosszas megbeszélést folytattak az ország gazdasági kérdéseiről, különös tekintettel a külkereskedelmi kérdésekre.

A fizetések és az árak egyensúlya

Az új költségvetés csak a hét folyamán kerül a képviselőház elé. A napokban, még a költségvetés előtt, kerül a képviselőház elé az árak felülvizsgálására vonatkozó törvénytervezet is, amelyet a nemzetgazdasági minisztérium már elkészített. Az árak felülvizsgálására és szabályozására vonatkozó törvénytervezet, mint azt illetékes helyen közölték, hatályon kívül helyezi az összes jelenleg érvényben lévő ilyen vonatkozású rendelkezéseket. A törvénytervezet kimondja továbbá azt is, hogy a fizetések és az árak közötti egyensúly megtartása érdekében a jövőben minden erre vonatkozó törvénytervezetet, vagy rendelkezést előzőleg az úrkormánybizottságnak kell jóváhagynia.

Az új állampolgársági törvény

A hét végén vagy a jövő hét elején kerül a képviselőház elé — ejtett már jelentették — az új állampolgársági törvény is, melynek kidolgozását oly régóta szorgalmazza a MNSz. Az új állampolgársági törvénytervezetnek, melyet Lucretiu Patrascanu igazságügyminiszter készített el, legfőbb jellemzője, hogy a soványkúrosok, faji megkülönböztetésből és diktatórikus intézkedések folytán bekövetkezett állampolgársági sérelmeket orvosolja. Elvileg kimondja, hogy a szászok, akik 1920-ban román állampolgársággal rendelkeztek, jelenleg is meg van a joguk az állampolgárság elnyerésére.

Itt említtük meg, hogy az igazságügyminisztériumban egy másik jelentőségi törvénytervezet is készül. Ez szerint március 31-ével megszűnnek a népbíróságok és az ezeknek a hatáskörébe tartozó

ügyek az illetékláb bünyűi osztályához fognak tartozni.

Musvét után újabb parlamenti ülészakot hívnak össze

A képviselőház újabb ülésére hétfőn délután kerül sor. Napirendül a közuti forgalom szabályozásáról szóló törvénytervezet szerepel. A képviselőház tagjai és költségvetési bizottsága a teljes ülésen kívül bizottsági munkát folytatnak.

Tekintettel arra, hogy a megnyújtott parlamenti időszakban a legjobb esetben is csak a költségvetés és a legfontosabb gazdasági

törvények megvitatására és megszavazására kerülhet sor és igen sok nagyjelentőségű demokratikus törvény nem kerülhet ebben az ülészakában a képviselőház elé, minden valószínűség szerint musvét után újabb ülészakot hívnak össze. Ezzel kapcsolatban Mihail Sadoveanu, a képviselőház elnöke

Nyugodt és barátságos légkörben és a teljes megegyezés felé halad a külügyminiszterek moszkvai tanácskozása

A külügyminiszterek tanácsa szombaton tovább vitázott az ideiglenes német politikai szervezettel szemben. Elsőnek Molotov szólalt fel, majd Bidault válaszolt a francia álláspontot, hangsúlyozva,

Kurkó Gyárfás az újjalotai Somogyi-házaspár gyermekeinek keresztelőjén

Groza Péter és Kurkó Gyárfás vállalták a telepescsalád gyermekeinek keresztapaságát

UJPALOTA. — (Kiküldött munkatársunktól.) Megható, kedves ünnepség keretében folyt el vasárnap délelőtt Somogyi János újjalotai telepese kisgazda tizedik és tizenegyedik gyermekének keresztelője. A fellobogozott szegényes házhoz tizenhét ágrószármazott teljes család kíséretében érkezett Kurkó Gyárfás, a MNSz országos elnöke és Baloga, Bihar vármegye alispánja, Groza Péter miniszterelnök képviselője, hogy a két legkisebb gyermeket Péter Ferenc és Gyárfás Imre névre kereszteltesse. A keresztapaságot demokráciának két legnépszerűbb vezetője: Groza Péter miniszterelnök és Kurkó Gyárfás vállalták.

Igaz magyarokká és igaz demokratákká...

Az egyházi szertartás után Baloga alispán, Groza Péter miniszterelnök üdvözlését tolmácsolta a sokgyermekes házaspárnak, hangsúlyozva, hogy a miniszterelnök örömmel vállalta a kis magyar gyermek keresztapaságát, mert megvan győződve a két nép együttműködési szándékáról és békés útra való törekvéséről.

— Igaz magyarokká és igaz demokratákká neveljétek ezt a két gyermeket — üzent Groza miniszterelnök — mondotta befejező szavakkal alispán —, mert csak így te-

hogy kötelessége a nagyhatalmaknak ezen a tanácskozáson mindazon alapvető hibáknak a kiküszöbölése, amelyek a múlt világháború utáni elrendezésben fennállottak. Bejelentette, hogy a francia kor-

mány, amint azt január 17-én megszövegezett emlékiratában is leszögezte, egyetért egy központi szervezetrehozásával, azonban ezt jelenleg időelőttinek találja. Mindenekelőtt meg kell állapítani és körül-

— Különösen ha a nép egyszerű fiairól van szó — mondotta az országos elnök —, mert tudjuk, hisszük, hogy ama jobb világnak, a béke és a testvériségnek, amelyért küzdünk, ezekből az apró házakból kell diadaluljára elindulnia. Ezekből a házakból, melyekben oly gyakori vendég volt mindig a szuevedés s amelyeket leggyakrabban perzsel fel az emberi gonoszságból elindított gyűlölet tüze.

A levélben, amelyben keresztelőknek felkérték — folytatta —, fogadalmat tettetek arra, hogy ezt a két gyermeket a testvériség munkásaikként alorjátok felnevelni. Mi is, a miniszterelnök ur és én, fogadalmat teszünk, hogy minden erőnkkel azon fogunk munkálkodni, hogy az ezekben a házakban meglévő népi erő kifejtésének lehetőségét megteremtjük, hogy majd valóban megvalósuljon az annyira óhajtott román-magyar testvériség.

Az újszülött gyermekeknek Baloga alispán Groza Péter miniszterelnök ajándéktát, Kurkó Gyárfás a MNSz ajándékként egy-egy millió lejt adtak át. (A. gy.)

kell határozni a felállítandó központi szervnek vagy kormányznak a jogait és a feladatát.

Marshall amerikai külügyminiszter felszólalásában kijelentette, hogy benyomása szerint a megbeszélések jelenlegi állapotában a három felfogás között nagyon sok hasonló vonás található. Hangsúlyozta, hogy a véleménykülönbségek nem annyira komolyak, mint amilyeneknek először hitte.

Molotov felszólalásában szintén arra mutatott rá, hogy az egyes miniszterek kijelentésében sok közös vonás van. A weimari alkotmány kérdéseiről terve, megállapította, hogy az erre vonatkozó előterjesztése nem azt jelenti, hogy a weimari alkotmányt kell az ideiglenes német politikai szerv alapjául tenni, hanem csupán annyit, hogy figyelemmel tanulmányozzák ezt az alkotmányt, s mindazt, ami belőle felhasználható, használják fel.

Bevin felszólalásában javaslatot tett a különféle vélemények összegezésére, hogy azokat majd később alaposan tanulmányozhassák. Ezt a javaslatot Molotov is elfogadta.

A külügyminiszterek a tanácskozás végén egy döntöttek, hogy legközelebb ma, kedden ülnek össze, s időközben az egyes kiküldöttek javaslatait tanulmányozzák.

Az ellenőrző tanács jelentésének tanulmányozására, illetve az erről szóló észrevételek megtételére a külügyminiszterek bizottságot küldtek ki.

Az angol rádió diplomáciai tudósítója a szombati értekezlettel kapcsolatban megállapítja, hogy a három nagyhatalom külügyminiszterei között az előző napok feszültsége után nyugodt és barátságos légkör alakult ki. Habár egyes kérdésekben még ellentétek vannak, a tanácskozás nagy léptékkel halad előre a teljes megegyezés felé.

